Niguliste muuseumi liikumisjuhis

Niguliste muuseum asub Tallinna vanalinnas Harju tänava ääres Niguliste kiriku hoones aadressil Niguliste 3.
Niguliste kirik on ida-läänesuunaline kõrge torniga basiilika, mille keskosa ehk kesklööv on 24 meetrit kõrge. Sellest kahele poole jäävad madalamad kesklöövid, mis on 15 meetri kõrgused. Kiriku idaosas paikneb polügonaalne ümbriskäiguga kooriruum. Kiriku lääneosas on torn, mille kõrgus on 106 meetrit. Hoone põhja- ja lõunaküljel paiknevad kabelid, mis on ehitatud 14.‒18. sajandil.

Muuseumisse saabumine taksoga või ajutiselt peatuva sõidukiga

Taksod ja sõiduautod saavad ajutiselt peatuda muuseumi hoovi viiva läänepoolse sissepääsu ees Rüütli tänaval. Kuna kiriku hoovi viib mitu sissepääsuteed ja neist enamikul on trepid, siis palu sõidukijuhil peatuda kiriku uksele lähima sissepääsu juures, kus treppi ei ole. See sissepääs asub aadressil Rüütli 4 ning Niguliste kiriku nurga juures tähistab seda ka parkimist keelav silt. Auto peatumiskohast kuni kiriku ukseni viib piki maja külge kulgev umbes 23 meetrit pikk ja rohkem kui 4 meetrit lai plaatidega sillutatud tee.

Autost väljudes küsi juhilt, kummale poole autost jääb kirik.
Leia muuseumi hoovi sissepääsu kirikupoolsem serv. See on tajutav umbes 80 sentimeetri kõrguse müürina.
Liigu otse edasi, nii et müür jääb sinust paremale ja Rüütli tänav, mida mööda autoga lähenesid, jääb sinu selja taha. Umbes 1,5 meetri pärast katkestab müüri ligi 1,6 meetri laiune muuseumitöötajatele mõeldud sissepääs. Jätka liikumist otse edasi. Leiad paremalt Niguliste kiriku seina. Kolme meetri järel eendub seinast umbes 2,3 meetri laiune trepp. Möödu sellest ja liigu seina järgides otse edasi umbes 3 meetrit, kuni sinust vasakule jääb kõnniteele paigutatud kõrge kivist lillepott. Lillepotist umbes 4 meetrit edasi liikudes jõuad seinast eenduva, müüri toetava tugipiilarini. Möödu sellest ja jätka otse liikumist.
Hoiatus! Tugipiilarist möödumise järel jääb otse ette, umbes 3,3 meetri kaugusele Niguliste muuseumi sissepääsu trepi parempoolne külg. Kuna trepp viib ukseni vaid selle eest ning trepisüvendi külgedel puuduvad piirded või hoiatusplaadid, ole ettevaatlik, et sa trepisüvendisse ei astuks. Trepisüvend on järsk ja selle küljel on astme sügavus umbes pool meetrit.
Jõudnud trepi servani, keera vasakule ja liigu süvendi serva järgides umbes 1,5 meetrit edasi. Kui süvend lõpeb, keera paremale ning astu nüüd juba trepi kahest astmest alla. Oled jõudnud Niguliste muuseumi sissepääsuni.


Muuseumisse jõudmine ühistranspordiga

Teekond Vabaduse väljaku Pärnu maantee bussipeatusest Niguliste muuseumini

Selleks, et Pärnu maantee ääres asuvast Vabaduse väljaku bussipeatusest Niguliste muuseumini jõuda, tuleb kõndida Kaarli puiesteeni ning järgida seejärel Kaarli puiestee äärsetest bussipeatustest lähtuvaid liikumisjuhiseid.
Kahe bussipeatuse vahe on umbes 200 meetrit.
Vabaduse väljaku Pärnu maantee äärses kesklinnast saabuvate liinide bussipeatuses peatuvad liinid 5, 14, 18, 20, 20a, 36, 73, 18a, 190 ja 191.
Kui astud bussist maha, jääb sinu selja taha Pärnu maantee ning otse ette või sõltuvalt bussi peatumiskohast kella 11 peale Grillstopi kiirtoidukoht. Liigu söögikoha seinani ning keera vasakule ja liigu seina järgides otse edasi.
Kui söögikoha sein paremal lõpeb, järgi edasiliikumiseks paremale jäävat, kõnniteed ja haljasala eraldavat serva.
Umbes 6 meetri järel haljasala lõpeb. Keera paremale ja ületa umbes 4 meetri laiune kõnnitee, kuni jõuad taas haljasala servani. Keera vasakule ja järgi paremale jäävat serva.
Umbes 10 meetri pärast on paremal tajutav ka Jaani kiriku sein. Liigu edasi, keerates koos paremale kaarduva kirikuseinaga. Kirikuseina lõppedes jätkub paremal äärekivi. Äärekivi katkestab umbes 3 meetri laiune katkestus, mis tähistab sissekäiku Vabaduse väljakule. Ületa see otse liikudes.
Liigu paremale jäävat haljasala järgides umbes 13 meetrit kuni selle lõpuni. Keera vasakule ning ületa 5 meetri laiune kõnnitee, kuni jõuad Pärnu maantee sõiduteed ja kõnniteed eraldava metallist piirdeni.
Keera paremale ja liigu otse, järgides vasakule jäävat piiret. Umbes 10 meetri pärast jääb otse ette valgusfoori post. Möödu postist nii, et see jääks sinust vasakule. Oled Pärnu maantee jalakäijate teeületuskohas. Ületa 5 meetri laiune jalakäijate teeületuse ala risti, nii et Pärnu maantee jääks sinust vasakule. Pärast teeületust jääb vasakule taas metallpiire.
Hoiatus! Jalakäijate ülekäigukohta ei tähista taktiilne teekate ega heliline valgusfoor.
Leidnud taas vasakult piirde, liigu seda järgides otse edasi. Piire kaardub veidi paremale, keerates Pärnu maanteelt Kaarli puiesteele.
Umbes 20 meetri pärast piire lõpeb. Sinust 15 meetri kaugusele, kella 1 suunas jääb Kaarli puiestee bussipeatus. Võta suund kella 1 peale ning olles jõudnud bussipeatuseni, jätka järgmise peatüki juhistega.

Teekond Vabaduse väljaku Kaarli puiestee bussipeatusest Niguliste muuseumini

Lähim bussipeatus Niguliste muuseumile on Kaarli puiestee ääres asuv Vabaduse väljaku bussipeatus, kus peatuvad kesklinna poolt saabuvad bussid. Bussipeatusest Niguliste muuseumini on umbes 400-meetrine jalutuskäik, mis viib üle Vabaduse väljaku Harju tänavat mööda Niguliste tänavale. Teekonnal on laugeid tõuse ja lagunenud teekattest tingitud suuri ebatasasusi.
Kaarli puiestee ääres on kolm Vabaduse väljaku bussipeatuse ootepaviljoni. 
Kesklinna poolt saabudes peatuvad esimese ootepaviljoni juures liinid 9, 16, 21, 21b, 41, 41b, 46, 91, 92 ja 3.
Teise ootepaviljoni juures peatuvad liinid 22, 23, 40, 94 ja 67.
Kolmanda juures peatuvad liinid 107, 108, 109, 111, 111a, 122, 123, 126, 127, 118, 136, 145, 146, 148, 149, 128, 129, 160, 163 ja 35.
Kui väljud bussist Vabaduse väljaku bussipeatuses, jääb sinu selja taha Kaarli puiestee.
Keera vasakule, bussi sõidusuunda, ning leia vasakult kõnnitee ja sõidutee servast juhttee. Järgides vasakule jäävat juhtteed, liigu otse edasi.
Sõltuvalt sellest, mitmenda bussipeatuse juures sinu buss peatus, tuleb sul kõndida 40 kuni 80 meetrit.
Esimese kahe bussipeatuse vahe on umbes 50 meetrit, teise ja kolmanda vahe umbes 30 meetrit.
Liigu otse edasi, kuni juhttee vasakul lõpeb. Keera Kaarli puiesteele selg ja ületa rattatee. Leiad otse eest mööda kõnniteed kulgeva vihmaveerenni metallist kattevõre.
Keera taas nii, et Kaarli puiestee on sinust vasakul, ja liigu otse edasi, järgides endast vasakule jäävat vihmaveerenni.
Umbes 7 meetri pärast asendub vasakul kulgev renn kõnnitee servaga. Järgi äärekivi serva. Tegemist on äärekiviga, mis eraldab rattateed ja kõnniteed. Kõnnitee pind on ka veidi konarlikum.
Liigu otse umbes 10 meetrit, kuni konarlik teekate asendub siledama plaaditud teekattega. Astu veel edasi umbes 2 meetrit ja keera siis paremale, nii et Kaarli puiestee jääks sinu selja taha.
Liigu otse edasi umbes 5 meetrit, ületades kõnnitee.
Sinust kella 11 suunda jääb lift, mis viib Vabaduse väljaku all olevasse tunnelisse. Kella 1 suunas jääb liiklust takistav kivist part.
Liigu lifti ja pardi vahelt läbi. Sinust paremale jääb konarlikum kõnnitee, sa ise kõnnid plaaditud siledamal kõnniteel.

Oled jõudnud Vabaduse väljakule. Sinust paremale üle väljaku jääb Jaani kirik.
Järgi sileda ja konarliku kõnnitee eraldusriba ning liigu otse edasi umbes 65 meetrit.
Sileda kõnnitee katkestab umbes 2,5 meetri laiune krobeline kõnnitee osa. Ületa see ja liigu otse edasi, järgides endiselt sileda ja krobelise kõnnitee eraldusriba.
Umbes 30 meetri järel sile kõnnitee taas katkeb ning asendub täielikult krobelise kõnniteega.
Teekatte muutumise kohast võta suund kella 10 peale ja liigu otse edasi.
Umbes 4 meetri pärast leiad vasakult müüri. Oled jõudnud Harju tänavale.
Liigu vasakule jäävat müüri järgides otse edasi. 
Umbes 10 meetri pärast on otse ees kõnniteel post, millele on kinnitatud erinevate lähedal asuvate vaatamisväärsuste suunaviidad. Möödu postist ja järgi endiselt vasakule jäävat müüri.
Umbes 10 meetri pärast katkestavad müüri kolm umbes 3-meetrise vahega treppi. Esimene neist viib klubisse Prive, teine Olibet Baari sissepääsuni ning kolmas Treppgaleriisse. 
Möödu treppidest ja jätka liikumist, järgides müüriseina.
Umbes 15 meetri järel sein lõpeb ning leiad otse eest ka metallposti. Oled jõudnud Harju tänava ja Rüütli tänava ristmikule.
Ületa vasakult paremale risti kulgev umbes 6 meetri laiune Rüütli tänav ja leia taas vasakult müür, mida järgida.
Hoiatus! Kuna müür on umbes 110 sentimeetri kõrgune, võib sellel istuda inimesi.
Umbes 30 meetri järel katkestab müüri kaks 2 meetri laiust ja umbes 10-meetrise vahega treppi, mis viivad Harjumäele. 10 meetrit pärast teist treppi on müüris taas katkestus, umbes 3 meetri laiune kaldtee, mis viib Harjumäele.
Jätka otse liikumist, järgides vasakul olevat müüri. 20 meetri järel viib taas trepp vasakule üles Harjumäele. Möödu trepiavast ja jätka otse liikumist.
40 meetri pärast on müüris taas katkestus. Siit viib trepp otse Niguliste kiriku hoovi. Kuna trepist muuseumini jõudmine on keeruline ja ohtlik, siis seda teed me ei kasuta.
Möödu müüris olevast katkestusest, mis viib muuseumi hoovi viiva trepi juurde.
Umbes 15 meetri pärast müür lõpeb. Keera koos müüriga vasakule ning liigu otse umbes 10 meetrit.
Otse ette jääb umbes 3 meetri laiune trepp. Trepist ülesmineku asemel keera paremale ja möödu trepist, keerates trepi lõppedes koos seinaga vasakule.
3 meetri pärast jõuad taas trepini. Keera paremale ja järgi vasakule jäävat trepiastet.
Hoiatus! Umbes 10 meetri pärast asendub vasakul olev trepp müüriga. Müüri peale on meetri kõrgusele paigutatud kolm lillepotti, mis müürist eenduvad. Valge kepp ei anna laiadest lillepottidest märku.
Jätka vasakule jäävat müüri järgides liikumist ja möödu lillepottidest.
Müür asendub haljasalaga. Järgi endiselt kõnnitee ja haljasala serva umbes 20 meetrit, kuni haljasala lõpeb.
Keera vasakule ja järgi endiselt vasakul kulgevat serva.
Oled jõudnud Niguliste tänavale.
Edasine tee viib veidi mäest üles ning on kahjustatud ja suurte konarustega.
Liigu otse edasi, järgides vasakule jäävat serva. Umbes 40 meetri pärast möödud müüris olevast trepist, mis samuti Niguliste muuseumi hoovi viib. Jätka otse liikumist. Umbes 40 meetri pärast müür lõpeb.
See on Niguliste muuseumisse viiv sissekäigutee.
Ületa sissekäigutee otse liikudes, kuni leiad taas müüri. Keera vasakule ja liigu edasi, järgides kõnnitee ja paremale jääva haljasala piiri.
Liigu edasi umbes 20 meetrit, kuni haljasala lõpeb.
Võta haljasala lõpust suund kella 11 peale ning liigu edasi umbes 4 meetrit, kuni leiad valge kepi abil trepi, mille astmed viivad alla.
See ongi Niguliste muuseumi sissepääsu juurde viiv trepp.


Niguliste muuseumi sissepääs

Niguliste muuseumi külaliste sissepääs asub kiriku esiküljel ehk hoone põhjaküljel.
Leidnud trepi, astu kahest astmest alla. Ukse ees on tajutav metallist porirest. Sinu ees on uks, millel on tugev ümar vertikaalne käepide. Avamiseks tuleb ust lükata sissepoole. Uks käib raskelt! Suvehooajal võib uks olla avatud. Eeskojas töötab ka muuseumi turvatöötaja, kes vajadusel abi osutab.
Hoiatus! Kohe pärast uksest sisenemist viivad kaks trepiastet alla, seega ole ettevaatlik! Vihmase ilmaga võib trepp olla ka libe.
Pärast teist trepiastet leiad porimati. Oled jõudnud Niguliste muuseumi fuajeesse.
Sinust vasakule, umbes 4 meetri kaugusele jääb trepp, mis viib alumisele korrusele, kus paiknevad kassa, garderoob ja muuseumipood.

Muuseumi sissepääsu juurest kassani liikumine

Olles muuseumisse sisenenud ja jõudnud fuajee põrandat katvale kummist porimatile, keera vasakule ja leia enda ees põrandalt juhttee.
Liigu juhtteed mööda otse edasi. Umbes 2,6 meetri pärast möödud vasakul seina ääres olevast käte desinfitseerimise automaadist ja prügikastist. Jätka otse liikumist umbes meetri jagu, kuni jõuad trepini.
Mine trepi 13 astmest alla, järgides vasakule jäävat käsipuud.
Jõudnud trepi lõppu, keera koos seinaga vasakule ning liigu otse edasi mööda lauget kaldteed, mille algust ja lõppu tähistab mummuline põrandakate.
Pärast kaldtee lõppu leiad otse eest juhttee. Astu mööda seda otse edasi umbes 2 meetrit ja keera siis juhtteega koos vasakule ning jätka liikumist. Sinust paremale jääb klaasist sein, mis eraldab koridori ja muuseumipoodi. Sein peaks olema tajutav kuulmise või valge kepi abil. Liigu otse edasi umbes 10 meetrit, kuni sinust paremale jääv sein lõpeb. See tähistab sissepääsu muuseumipoodi ja kassasse.
Juhttee ei vii kassani, seega keera paremale ja astu umbes 2 meetrit edasi. Kella 9 suunas jääb sinust umbes meetri kaugusele nüüd kassateenindaja.

